

## 现代快报

2009年4月9日 星期四  
责编:张名青 美编:时芸 组版:丁亚平

## 都市

民生为本 民利至上

24小时读者热线

96060

新闻报料 投诉求助 报纸订阅 广告咨询 便民服务



张恩禄手一指:往那边走,没得错 快报记者 赵杰 摄

## 车站门口为人指路

昨天下午三点多,一位外地打工者模样的男子从车站走出来,茫然无措地四处张望。看到张师傅的报摊,他像寻到了救命稻草,急忙走上前:“师傅,去江北的汽车站怎么走?”话刚问出口,他就意识到说错话了,眼前的卖报老汉,竟然是位盲人!

让他大吃一惊的是,听到有人问路,盲人师傅立即站起来,身子探过来,手一挥,大声地说:“你要去江北啊,就在那边坐2路公交车,到长途东站,再转136路。”说完,又不放心地补充,“2路坐到底,就是长途东站。别坐错了啊。”

不一会,又有一对老夫妻询问雨花台景区怎么走:“这一站不就是雨花台吗,怎么找来找去,看不到大门在哪呢。”张师傅让他们别急,右手指着东边,“你到那边翻过天桥,再往前走几步就到了。”利落又清楚。老夫妻俩连声道谢。

记者悄悄地在报摊旁守了一会,由于地处南京南站,前来问路的人还真不少。张师傅总是非常热心地回答,脸上没有一丝不耐烦的神情,而且说得明明白白,没让一个人失望。很多问路人话说出口了,才发现他是盲人,既感谢,又佩服。

## 双目失明心中有路

记者看到,张师傅的报摊周围,地形相当复杂:横在前面的是高架桥,附近还有天桥、人行横道;几十路公交车从这里经过,站台却分布在不同的位置;往西走一段路,就是中华门地铁站。健全的人到这儿也许都会犯晕,张师傅对每个方位有些什么标志,都能说得清清楚楚。

“我就是老城南人,对这一带熟啊。”张师傅乐呵呵地说,他家住在中华门附近方家巷,每天推着报摊车走过来,要十几分钟。他说得“轻巧”,当然没法解开记者心中的疑问:就算对这一带熟悉,可来这儿问路的,大多都是刚下火车的外地人,要去的地方也五花八门,他怎么也都知道呢?

“我其实不是先天性失明的。”张师傅说,他今年已经59岁了,上世纪80年代,因为工伤意外,弄瞎了眼睛。原先眼睛好好的时候,他就喜欢到处玩,几乎南京每个角落都转遍了。“你们年轻,可能都不晓得,文革的时候,年轻人最流行大串连,串连懂吗?我们经常这个厂子跑到那个厂子玩。”张师傅说,那时候,他心里就有张“南京地图”了。后来,虽然眼睛看不见了,但以前的记忆还是清清楚楚的。

这20多年,南京城的变化非常大,就拿开到江北的136路公交来说,不过是几年前才开通的,张师傅怎么都知道呢?“城市大概的框架没变多少啊,有时间我也喜欢出去转转,走走亲戚。再听听广播里的新闻,听听别人讲,不就知道了?”张师傅略带得意地说,“你们快报原来是在正洪街,对不对?我还去过呢。现在听说搬到新楼去了,靠近长江路。是不?”

凭着细心收集来的信息,张师傅不断修正着自己心中的地图。“问得最多的也就是各家医院、景点、车站、劳动力市场。”出去走走的时候,他也明显感觉到了这座城市的变化:很多新修的马路特别宽,不用看,站在那儿,就能体会到敞亮;当然,市中心的车也越来越多,“这都是练出来的。”张师傅说,他双目失明之后,被安排在南京电器成套设备总厂做些力所能及的工作。为了照顾他,组织上还为他做媒,找了个老婆。“老婆原来是农村户口,还帮她办了农转非。”后来,厂里效益不行,1998年,他和老婆同时下岗,家里还有老母亲和正在读书的女儿,四口人生活成了问题。张师傅不愿吃救济,

盲人指路通常被视为笑谈。在普通人看来,盲人出门已经很困难,还要为别人指路?确实不可思议。不过,盲老汉张恩禄就有这本事。他从1998年起,就在中华门外的南京南站摆了个小小的报摊,每天除了卖报,他还会热情地为外地人指路。虽然眼睛已经失明了20多年,凭着昔日记忆和平时积累,张师傅的心中装着一张清清楚楚的南京地图。

## 盲人指路

心里装着南京地图有问必答  
眼睛看不见,报纸能分清

有时候,让他站在路边手足无措。让他觉得遗憾的就是对河西新城,他心里基本没什么概念。“听说那边太大了,只到省人民医院河西分院,其它地方就没去过了。”

## 十个指头能“读报”

来报摊找张师傅拉家常的范师傅告诉记者,张师傅人很好,“健全人的报摊,老碰见问路的,还会嫌烦,他不,他从不觉得人烦。他也挺不容易,眼睛看不见,还要强地自力更生,出来卖报纸。”

张师傅的报摊上,两部公用电话,两箱饮料,还有十来种报纸。有路人过来,随手拿起一份报纸,看了眼又放下。张师傅一摸:“放错地方了,这份不是在这儿的。”说着,就准确地将报纸“归队”,放到属于它的那叠里。

奇了!记者原本以为张师傅卖报,是凭着每种报纸在固定的位置来拿取的。这样看来,他的手指能“读”报嘛!

“很简单啊,我都摸了10多年了,每家报纸用的纸张手感不同,叠数不同,长短不一样,比如快报,就比扬子长一些。”还有,张师傅教记者摸一下报纸边缘的“报齿”,原来,每家报纸的“报齿”各不相同,有的比较平,有的明显,齿的大小也都有区别。

“这都是练出来的。”张师傅说,他双目失明之后,被安排在南京电器成套设备总厂做些力所能及的工作。为了照顾他,组织上还为他做媒,找了个老婆。“老婆原来是农村户口,还帮她办了农转非。”后来,厂里效益不行,1998年,他和老婆同时下岗,家里还有老母亲和正在读书的女儿,四口人生活成了问题。张师傅不愿吃救济,

好心的张师傅,也结识了不少朋友。很多人刚到南京的时候,在这儿问过路,回去还特意带点水果、点心来报摊找到他,表示感谢。还有挑着担子进城卖柿子的,不认识路,张师傅给他指路之后,每次来了就非要专程送几个柿子来给他吃。“其实也就是举手之劳。”让张师傅为难的是,听说在建新的南京南站了,老站也许就要废了,到时候,他怎么办呢?回家享清福还是换个地方卖报?“其实那时候我就能拿到退休工资了,生活费没问题,就是怕在家里闲不住。”

快报记者 孙兰兰



张老汉分辨报纸全靠一双手 快报记者 赵杰 摄

小编推荐  
给你好看

性格不好  
容易患上癌症

也许你会为工作不顺心而感到压抑,为婚姻不幸福而郁郁寡欢,那么从今天起,请调整心态,尽量平和、乐观。因为孤僻、抑郁、多疑、好生闷气、狭隘嫉妒、易躁易怒等不良情绪是癌细胞产生和发展“推波助澜者”。解放军南京军区南京总医院肿瘤内科副主任医师于正洪的一篇文章,揭示了这个秘密。

专家说,会不会患癌症,其实和性格有很大关系,有的人天生有“癌症性格”,患癌症的几率就远远大于正常人。其中,乳腺癌、前列腺癌、胰腺癌、肺癌、胃癌这五种癌是典型的“性格癌”。

推荐版面:B9

推荐理由:赶快测测,你是不是“癌症性格”。

推荐指数:  
★★★★★

美女打车  
一路挑逗的哥

开了多年出租车,吴师傅还是第一次遇到“性骚扰”。前天下午,他在宿迁泗洪候客时,一名面容俊俏的女子过来说:“给你500元,我包车去南京。”吴师傅同意了,没想到路上女子不仅言语挑逗,还动手动脚撩他。晚上到南京后,女子突然说:“我没钱,你想干啥就干啥。”报警后,吴师傅一直在派出所等到昨天凌晨,女子的一个朋友才赶来,支付了500元打车钱。

推荐版面:B4

推荐理由:大跌眼镜!

推荐指数:  
★★★★★

独家爆料  
重奖:200元起  
热线电话:96060

广汽 HONDA

广州本田汽车长昊特约销售服务店——广汽集团直营店

南京长昊独家推出

“科技领先版”雅阁

卓越科技品质 尽显名车风范

★ 即日起至四月底,凡在长昊店购任意一款雅阁,均可获得价值2188元的GPS导航一部



全新增配:  
■ HUD抬头显示器  
■ 全新智能防盗系统  
■ 智慧型倒车可视系统



■ 运动型中网一套  
■ 四车门冷光迎宾踏板

地址:南京市浦口区浦珠北路159号  
销售热线:025-58879188 售后热线:025-58879199